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Berwandle nach 93: (n+0,5)%
Beredhne nach 98 mit der Tabelle:
@) 300,5%; b) 1845%: ¢) 389,5%; d) BHHHY; e 1,115%

100—103. Berwandle n ein Quadrat:

100.
101.
102.
103.

a) | ) | o)
az-}+2ab-+b? oA ax g v 42y +1
42+ dab+b | a?+dab+4b* | 4u?t4duti
9a2-} Bax +x* 9aZ- 12ax+4x% | 9a%- 30au -+ 25u’
a?u®-+2abu-+b? | 4x*-4x*y+y* e e A i S

104—107. Berechne (als Produft oder Duabdrat):

104.
105.

106.
107.
108.

>

2.
J.

4.

e

o~

<),
6.
7+

(3x-+5HaP2+x (10a+7x). Aufldjung: (dx45a).

29 (u+v) (u+2v)+GBut+3v) (Tu-t2v)+10 uv.

NAufl.: (8u-}8v)* ober 64 (u--v)>

x (bx+3a)+a(20a+17x). Aujl.: 5(x+2ap

(9a-+b)2+2 (3a-+7b)2-+3 (a®+Db?). Aufl.: 102 (a2 ab-b?),
Ein Tijchler foll eine Gtagére aus 4 Brettexn herjtellen, von bdenen
bag oberfte a lang und b breit ift, wahrend jede3 folgende Brett
um ¢ langer und um d breiter ift, al8 da3 vorhergehende. Wie-
piel (F) Holz enthalten die 4 Bretter?

IV. Subtraftion.
§ 1.
a3 bebeutet (a — b)?

Untwort: (a — b) bebeutet biejenige Grife, welde mit bem Summanden b die
Summe a ergiebt,

Wie grof 1ft: (@ — b) +b?

Wie nennt man eine Gleichung, ie die borhergehenbde ?

utwort: Definitionsdgleidhung.

Wie grofy ift: @) a-+b—b; &) x+a—x; ¢)a—(a—Db)?
7. Berechne und beweije ba3 NRejultat:

a) a+3b—2Db 16) ba+Tbh—3alc) 13+6a—5

a) 6x-+9y—(3x+2y){b) (a+b)ec—heic) (Ax+Ty)a—3ay
a) (a-+h)?—b? |8) (a+b)*—a? lc) a (b+¢)>—ab®
Yusfithrung 3u 5a): a--8b—2b==a-Fb, benu: a-+b-+-2b=a—-3b.
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Wie grop ift der Querjchnitt ' einer vechtedigen Hohlaule von der
Wanbdjtirte d, wenn die lichte Breite und Linge b und 1 find?
(Rejultat undchjt al3 Differens, dann ald Produft).

a) Dadjelbe fiir eine quabdratijche Hohliaule von der lichten Weite a;
b) Dasfelbe fiiv eine runde Hohljaule vom inneren Halbmefjer .

g 2,

Was folgt fiiv die Grife von x, wenn x-+b = a ift ?

. a3 folgt fitr bie Griofe von y, wenn y — b = ¢ ift?
. TWie gvop ijt x, wenn: o) x+7=25; &) x — T = 25;

)xt+3kg=1Tkg; d)x+3a=Db; ¢ x+u+v)=w:
f)x —ab=ac; g)x — (a+ 2b) = 6a + Bb ift?

. Wie grofy ijt der Nebenwinfel e« eined Winfels e ?

a) e = 17°% %) e = 85% ¢ o= 96" d) o= 108"

3. Wie grof 1t K 7 in einem Dretedt, in weldhem X « — 19° und

e — 130 Hip

a) & — 35" " Bi= ph%: B @ — pHao L'z i ihBl g3 h
Bie grop ijt die Winteljumme S eined n-Edz?

e)n=4; ) n=5; ¢)yn=6; d)n="7; ¢ n = 10
Anl. Verbinde bie Cdpuntte mit einem beliebigen Puntte innerhalb des n-Cda,
Beun Abwigen eined Haufens Négel jieht man, daf das Gemidt
Gy efwad gu grof ijt, und ftellt Gleichgerwicht Ger, indem man ein
Gewicht G, gu den Nigeln legt. Wie 'grof (&) ift das Gemicht
per Nagel ?

Aud einer vechtedigen Weifblechtafel von der Qinge L und dec
Breite B foll ein offener Kajten vou der Hihe h hergeftellt werden.
Bie grop wird bdeffen Linge 1 und Breite b, wenn fitr die Ab-
fantung die Hohe um 0 grofer zu nehmen ift? Wie geop (x) ift
per Verjchnitt?

9) L =387 cm; B=2Tcm; h=6cm; 0 = 10 mm ;
) L=45cm; B=2384em; h =85m; 0 = 75mn.
An emem Seile ziehen rechts 2 Manner mit den RKedften P, und
Py und linf3 ein Mann mit der Kraft P,. Wie grog (P,) mug
vie Rraft eine3 vievten Mannes fein, der linfs angreifend dasd
Gleichgemicht Herftellt ?

a) P, = 18 kg; P, = 11 kg; P, = 20 kg.



18. Bemetje

:a)'t-—b+c_—:a.+c—b Il (a—b)+ct+b=
b) a—b—c=a—c—Db. L Mt Hilfe vor 18a)
79. Bewetje und driide in Worten ausd:
‘.‘sI))a—b—l c—d=a+tc—b—d=cta—b—d ujjf

20. Forme zur leichteren BVerechnung um:

a) 105 —67-+62(b) 31,8-+79—08 |c) 46+18 —5
d) 105 -+ 67 — 5|€) blkg—28kg—11kg|[)3/09 — 0,4—1,09:
21. Beweife und dritcte in Worten aus:
AIV)a+(b—c)=a+b—c¢; Al\’ét)a+b—c'—a—|—(b~c)
Ynl. a -+~ (b —¢) = h—c——a: .
292. Beranjchauliche A.IV. geometriich.
25. Bablenbeifpiel su A.IV.): a = 17;
94. Forme zur leichteren Verechnung um:
a) 237 -+ 528 — 518 |b) 768 (359—63)| ¢) 313 — 27 + 57
d) 1456 + 39 ¢) 387 + 498 f) 574 + 999.
95. Beweife: a+ b —c+d—e)=at+b—ct+d—e
26—31. Beredhne:
%. a)a+@—x) |b) W+v)+(x—7v) |c)38m+(h—Tm)
97. @) Su-+(8u—11v)| ) (9+3ba)+(5a—4) o) (a+Db)*+(a*—b?)
|

b=13; ¢ ="1.

98. ey (3a %)3 + (a2 — 16b?) | b) (4y +8x—22) - (2x—Y)

29. a) (4x+ 5)%+ (10x — 1) b) 17&-1—(:3'!3 — 3¢)+(12b — a)
30. a) ba — 11 + 3a +.18 I ) u? (bv + Tw) -+ (8uv — u*w)
31. o) 2x (8y+6z) 116Xy — Xz | b) 4a + [7b + (2a — b)].

§ 4.

39. Beredhne: ) @—b—c)+(b+¢c); b @—b+e) T
33. Driicte tn Worten aus:

SIL) a—(b+e)=a—b—c |SIa)a—-b-c=a-(b+0)

SIIL) a—(b—c)=a—-b-+ec l. S.1IIa) a—b+c=a—(b—c).
34. Pecanjchanliche S.IL und S.IIL geometrijd.
35. Bablenbeijpiel zu S.II) und SIIL): a =19; b=8; ¢ = 5.
36. Forme jur leichteren Berechnung um: a) 20 — 19 — 13

B) 314 —(14+179); ¢) 513 —b5T-+47; d) 138 —(338 —87).
37, ﬁﬂeme[]e a—(b—ct+d—e)=a—b+ec—d+e.

*J S heifgt Subtraftiongjormel.

(b — ¢).
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38—47. Bevedyne:

a) i b) - c)
7x—B1+x) [|18— (Ba+14) |(a+c)—(b+c)
(a+2b)—(a+b) |[(a+b)2—(a®+b?) [((x+y)? —yE+Y)
13a—(b—3a) [(x+u)—(y—mu |(a+b)—(a—h)
3x+2y—(x—2y+z) | (u+v)2— (u*—v?) | (a + b)* — (a®*—2ah)
7x — 51 — 2 154 — 27 —36  (bx—"T— (x+5)
(x—u)—(y+uw |13a— 6b — 8b |(3x*—5y?) — (x®+3y?)
3Tu — 17v — (v — 18u) — 3 (6u + 4v).

o 5) ‘ é)
2a — 16+ 5 3x*4+08 — 2,3 bx —T7—(x — b)
(8n + 3)—(n + 5) [ (8+3n)—(17 —bn) | bx — By +y
a —2uy tav _ |22+’ — (dz) w—(9u—a)+(u—>5w).

48—51. Lerwandle nachfolgende Aujgaben in:

Additiondaufgaben mit dem Sunumandug a:

Gubtraftiondaufgaben mit dem Nitmtendus a:

Adbitiongaujgaben, deren Summanden Diffevenzen find:

Subtraftiondaufgaben, deven Glieder Summen {ind :

a)a—b+e—d; b)x—(y—a)—z; cJatb+ec—u—v—w.

Gege tn Aufg. 12) € « — 13925,

gfti=—>105"43"7" D) e-— R0.36110Y;: 7). w-= 63° b9 20

Sepe in Aujg. 13) 0 ¢ = 73°10" ynb = B — 86% 57"

a) e — 40°5°16"; = 4054 44" P) e = 90° B —nu"
§ b.

Driicte tn Worten aus:

M.VH.) a:- (b —c)—ab—ac| M.VHa) ab—ac—a- (b—c)

M.VIL) (a—b) - c=ac—bc  M.VIIla) ac—bc=(a—h)- c

Beranjdauliche M.VIL und M.VIIL geometriich.

. Bablenbeijpiel su M.VIL) und M.VIIL): a—11; b—="7; ¢—1,b.

Forme uc leichteren Berehmung um: a) 517 — 5. 9

b

) 17 (100 —3); ¢) (40—1)- 25: d) 83 - 99; ¢ 79 - 125.

58—60. Berwandle durd) Auflbjen der Klammern :

a) a-(mn — 1); b) 2 (Ta — bHh): ¢) 2xy (x* — y?).
a) 4,2a - [6(Tx —y) — y]; 5y 3a’x 2x2 -+ ax — af).
a) 6w — 3 uv)* Tudv: 5 B7g+h—2%k . 08h.

-
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61—64. Verwandle in eine Multiplifationdaufgabe:
a) ‘ b) ¢)
61. xu — uw | x* — x?y? nR®? — mre,
62. 18+18x~18}"[ 27 — 18x%y*  |18a* — 42a® 1 12a
63. xy — 3y | na — ma inh — h
) 64. 25 u*v — 0,8u®v | ab — 0,6 ab B =R e =t
B 65—74. Berechne ald Produtt:
. a) | b)
65. 16a + (9a — 8b) . (bx+ 18y) — (17 +y—12x)
66. (bu + 6) — (6 + bx) | 89x— (1by — x)+5H(4z —y)
67. 7g — [bh — (3g — h)] 150 — 6 [7Tv—2 (u — v)]
68. 8x — 4y — 3x — ¥y 14a + bb — 44a
)- 69. (a + 6b) — (a + 2b) (B3F — ab) — (F + ab)
70. 7x — (bx® — x) | 8a% + b — (2a 1 b)
71. (bp — 8q) — (19p + 17r) + (22q + 3r).
72. 2 (23a — 4x — 32y) + 19x — 37y + 3 (3a — 11 —3y).
73. b4 ab — 3a (Tb— 4¢) — (2¢ + 3a) - 11b.
74 15'%. (3% oyl i67) =~ Ty (bx — 12y = 2z -
V. 10z (9x — y) — b (83x + 4y)2
75. Cine 1 Stein ftarfe Maer Hhat die Starfe d, — 25 em. Wie
i jtact (J) 1jt eine Weauer von n Hhalbe Stein Starte, wenn man fiic je
: etnen halben Stein 13 em mebr rechnet?  (Rejultat ald Differens.)
b § 6.
76. Berwandle in eine Multiplitationsaujgabe: @) (a-+b) x — (a+b)y;
b) (a—b)ut+(@a—bv; o x—yu—ExE—y v
) 77. Driide 1 Worten aus:
g M.IX) (a+b) (¢ —d) = ac + bc — ad — bd.
M.X.) (a—b) (c-+d) = ac— be + ad — bd.
_ M.XIL) (a — b) (¢ —d) = ac — be — ad + bd.
i 78. Weranjhauliche M.IX., X. und XL geometrijch.
7 79. Bablenbeijpiel zu M.IX.), X.) und XI.): a = 8; b = 5,3;
2 c=7: d=5.
80—86. LWerwwandle durch Auflojen der Klammern:
L1 80, @) PHQ (4 —1y) b) (Ta+1) 9b — 2)
). 81. o) x+y+1) (x—y) b) (a®—+ a’b + ab? (a® — b2

82. o) @*+r+1) (r—1) o) (st u - 1)n — 1)




Billes) -uas i

83. @) (n—1) (x+y) b) (5ba — 3b) (7a + 4b)
G a) lw—b —c) (A4 e) | B) (%! —&y + ¥ )=+ ¥)
85. a) 2x —y) (x — 2y) b) (a—b-+c¢) (d+e—f)y

86. @) (Bu — 2v) (Bu'— 2v) | &) (a+Db) (a—Dh).
87. Driicfe in Worten aus:
Q.II.) (a— b)® = a? — 2ab + b2
QIIL) (a+Db) (a—Db) = a2 — b2
88. Beranjchauliche Q.IL. und Q.IIL. geometrijch.
89. Bablenbetjpiel zu QIL) und QIIL): a = 11; b = 4.
90—92. Lerwandle durch) Aujldjen der Klammern:

@) b) ¢)
90. (3a — 4b)? (n — 1) (v — a)?
91. (1ba*xz — 2ax’z)? | (u + v — w)? (x —y — 2)?

92. (da—+1) (ba — 1) | (x®* — 7b) (x* + Tb) (50 — 2) (50 + 2).

93—94. DBeredhne mit Hilfe der Potenztabelle:

93. a) (30 + 2) (30 — 2); b) (637 — 1) (63Y~+ 1).

9£. a) 32 - 28: b) 536 - 538; c) 36- 44;: d) 251 . 261.

95—96. LVermandle n etn Duabdrat refp. Produft:

95. a) a®—2ab-b?; &) ulx®— 2uvxy+v2%?; ¢) 16h?—8h+1.

96. a) a* — b?; b) u* — 4v?; ¢) Tu® — 28v%: d) x® — 4a%h?.

97—106. Bervedhne (wenn moglidy ald Produft) :

97. a) w—(u—x) (v—x); b (u+tx (v+x)—@—x) (v—x).

98. (5a + 8b) (2u — v) — (4a — 6b) (v — ).

99. (9ux — 15ax) (Hab -+ 3ub).  Sejultat: 3bx (9uz — 25a2) ober ?
100. (5a + 8b) (7c — 4d + 2e) — (10a + Tb) (3¢ — 2d + e).
101. (14g, +2g,) (3h, — 5h,) — (7g, — bg,) (6h, + 2h,).
102. (2a — 3u) (ba — 9u) — (7a — 3u) (4a — 3u).

103. a) (a+ b)®+ (a — b)?; b) a® — 2ab + b* — 7 (a — b)..
104. a) (u+ V) — (u — v)?; b) T (a — b) — a* 4 2ab — b%
105, (5u - 3v) (6u — 2v) + (d4u — v)*; &) a®—2ab-+b2—a-+bh.
106. (15a + 3b) (15a — 3b) — (17a 4 Bb) (17a — 5b).

107. Um wievtel (x) ift ein Quadrat grofer al3 ein Rechtet, von defjen

Ceitent die eine um u lénger, die andere um u Hivger ift al3 bie
Quadratiette ?
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